
Schéma Lectio divina 
 
Lectio divina – svaté čtení – je nejstarší metodou čtení Bible v církvi. V prvním tisíciletí života 
církve to byl obecný způsob čtení Bible, dovedně spojující teologii a spiritualitu, které dnes 
trpí vzájemným oddělením. 
Sestává se ze dvou hlavních částí, které jsou obě stejně důležité: 
 

 
Příprava 
 
1. Vnější dispozice: 

 vhodné místo, které umožňuje mlčení, napomáhá přemýšlení a modlitbě,  

 optimální doba, kdy nejsme tlačeni dalšími povinnostmi, 

 vhodná délka: 0,5 – 2 hodiny, 

 příprava textů a výklad textů – exegeze. 
 
2. Vnitřní dispozice: 

 Usebrání – postavení se do Boží přítomnosti. 
o Necháme stranou starosti a obavy. Jediné nezbytné je, být u Pánových nohou 

a naslouchat jeho slovu, ponořit se do přítomné chvíle. 
o Opřít se o tělo, které je na rozdíl od mysli vždy přítomné! 
o Tělesná příprava: zavřít oči, uvolnit se, dýchat zlehka, cítit kontakt těla s 

hmotným světem – kontakt nohy s podlahou, těla se sedadlem, paží se 
stolem, ruky s Biblí – fyzický dotek se Slovem! (Co bylo od počátku, co jsme 
slyšeli, co jsme na vlastní oči viděli, na co jsme hleděli a čeho se naše ruce 
dotýkaly, to zvěstujeme: Slovo života.     1 Jan 1,1). 

 Svoboda od předběžného chápání Božího slova (stereotypu), které nám zabraňuje 
pochopit to, co nám chce Bůh říci. 

 Vzývání Ducha svatého s pokorným a čistým srdcem. Duch svatý je jediný pravý učitel 
a exegeta Písma svatého. 

 
 
Možno použít tuto modlitbu: 
Svatý Otče, ty jsi Světlo a Život, otevři mé oči a mé srdce, abych mohl/a proniknout a 
pochopit tvé Slovo. 
Sešli mně Ducha svatého, Ducha svého Syna Ježíše Krista, abych mohl/a s otevřeností 
přijmout tvou Pravdu. 
Daruj mi otevřené a velkorysé srdce, abych v rozhovoru s tebou poznal/a a miloval/a tvého 
Syna a svého Spasitele Ježíše, a všem svým bratřím a sestrám vydával/a svědectví o tvém 
evangeliu. 
Prosím tě o to skrze Ježíše Krista, našeho Pána, který s tebou v Duchu svatém žije na věky 
věků. Amen. 
 
 
 
 



Vlastní průběh: 
 

1. Svaté čtení (Sacra pagina) – Hlasité čtení a naslouchání. Necháváme na sebe dopadat 
Boží slovo. 
 

2. Čtení (Lectio) – Pomalá vlastní četba textu, doplněná stručnou exegezí. 
 

3. Rozjímání (Meditatio, ruminatio – přežvykování). Přijít na chuť čtenému slovu, 
opakovat si slovo či verš, který mě utkvěl, ptát se na pocit, který z něho mám a proč. 
Konfrontovat jej s vlastním životem, co mi říká, k čemu mě vede? Nenechat se 
odradit prázdnotou (nic mi to neříká) – křečovitě nehledat, číst třeba stále znovu a 
znovu. Duch mi ukáže, co je třeba. 
 

4. Sdílení (Collatio)– v případě společného lectio.  
Při sdílení je třeba důsledně dbát na následující pravidla: 

 Pokud s něčím nesouhlasím, tak nereaguji, nejde o disputaci, ale o sdílení 
toho, co každý v Písmu objevil. 

 Je třeba se vyjadřovat stručně. 

 Sdělit mohu i zdánlivé maličkosti, které mě v meditaci oslovily. 

 Nenutím se mluvit jen proto, aby nebylo ticho. Ticho při sdílení nikdy není 
trapné. 

 Pokud někdo mluví, tak jej nepřerušuji. 

 Ve své řeči se nesnažím druhé rozumovými argumenty přesvědčí, ale jen 
pravdivě a autenticky sděluji, co mi Bůh dal poznat. 
 

5. Modlita (Oratio) – Odpověď Bohu, poté co jsme mu naslouchali; je to souhlas s Boží 
vůlí a s plánem, který pro tebe má. Boží slovo se tak skrze modlitbu stává podnětem 
pro vyjádření chvály, děkování, prosby, důvěry, lítosti nebo požehnání. 
“Tvá modlitba je rozhovorem s Bohem. Když čteš Písmo svaté, Bůh hovoří k tobě; když 
se modlíš, hovoříš ty k Bohu.” 
„Je-li biblický text modlitbou, modlete se; je-li nářkem, naříkejte; pokud jde o projev 
vděčnosti, radujte se; je-li text plný naděje, doufejte; vyjadřuje-li obavu, obávejte se. 
To, co cítíte v biblickém textu, je totiž obrazem vás samotných“. Svatý Augustin 
 

6. Nazírání/patření (Contemplatio) – pozvednutím ducha k Bohu, kdy ve chvíli ticha 
naše mysl a rty odpočívají, pohled je upřen na Krista, srdce se beze slov modlí a naše 
vůle se snaží sjednotit s jeho vůlí. 
Kontemplovat znamená očima plnýma obdivu a v atmosféře ztišení pozorovat 
tajemství Boha-Otce, Ježíše-Přítele a Ducha-Lásky; obnovit křehké a nádherné spojení 
s Bohem, jenž je výsadou čistých, pokorných a chudých před Bohem. Kontemplace 
není plodem nějakých zvláštních duchovních darů, nadstandardního úsilí člověka ani 
extatických stavů. Jejím základem je přijmout, že všechno je milost a dar, a dovolit 
Božímu Duchu, aby v nás působil. Kontemplace, která je cílem a výsledkem lectio 
divina, dovoluje člověku rozpoznat a zakoušet v událostech jeho života aktivní a 
tvůrčí přítomnost Božího slova. 
 



7. Jednání (Operatio) – to, co jsem při lectio objevil, k čemu mě přivedlo, se rozhodnu 
žít, uplatňovat ve svém životě. 
 

Předsevzetí uzavřené modlitbou např.: 
Dobrý Otče, ty jsi zdroj lásky, děkuji ti za to, žes mi daroval Ježíše, živé Slovo a pokrm pro 
můj duchovní život. 
Pomoz mi, abych Slovo tvého Syna, které jsem četl/a a přijal/a do svého nitra, uměl/a 
uvádět ve skutek a konfrontoval/a je se svým životem. 
Dej, ať je umím převést do svého každodenního života a nacházet své štěstí v jeho 
naplňování. 
Pomáhej mi, abych se uprostřed svých bližních stal/a živým znamením a autentickým 
svědkem tvého evangelia spásy. 
Prosím tě o to skrze Krista, našeho Pána. 
Amen. 
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